

近代中國史料叢刊第九十輯

沈雲龍主編

西安事變史料佚名編

文海出版社有限公司印行

西 安 事 變 史 史 料

## 前言

自蔣委員長蒙難西安以還，我國民氣不然一變，向日對國事與政治，毫無表示者，今均憤情填膺，大聲疾呼，無論軍政界，輿論界，教育界，文化團體，民衆團體，以及個人，無不軍情激昂，以營救、領袖、挽救危亡為第一義。全國人民奔走呼號之熱情，首屬可欽可佩可歌可泣。此固由於蔣委員多偉大人人格之城石，而今舉國民之覺醒，擁護衛持之熱忱，確屬不可磨滅之事實。

此次西安事變，國人表現之熱烈情感，可謂空前，事變中各方表示之文電，皆足證明國人明辨是非，見義勇為之精神，此皆最好之史料，可以傳諸永久，留諸百世者，爰為徵集所有重要材料，刊為斯集，以供國人之參考焉。

蔣陝邊疆在中央軍隊壓迫之下，即可順利，對日談判亦已取堅強態度，中國在世界上即  
可成為強國之一，不獨能為爭取良之策，而致功虧一簣。張氏之變，目的無非在爭奪利  
權，張氏失敗，則中國亦大傷元氣矣。巴黎「人道報」載稱：「張學良與其日本主人翁  
，均已失算，自愚賣情。張學良此種行徑，利於日本，而有害於本國，中國民衆自必知  
之也。倫敦泰晤士報發表評論，略謂：『張學良背叛行爲，或將有利於日本政府。』美  
國傳奇報發表社論稱：中國行政院長蔣介石將軍在西安被劫持，已使遼東時局陷入  
極大紛亂，各方竊謂以驚奇之目光，注視日本之轉售行動。蔣介石將軍不特領導中國政  
府，實係中國一大不幸。總理柏林總立志消息報，該此次事變為施德威權之舉。張學  
良此種舉動，欲以武力迫使蔣門長改變政策，不能謂為在此危急時期是於中國有利。又  
該總理期一無若實將導長在中國未來發展之重要地位，指出在過去十年中中國一切發  
展均成功，均是蔣總以長人格之表現。如反布爾津維克主義，為國內統一而奮鬥，及擴  
充國內經濟發展，是其較著功業，在其統一全國及領導民族之大功業發育成之中，張學

民思想短淺，且難以曉諭，在遠東之政策如何，現在殊難推測。以上為國際與諸國對西安事變之反應，至國際友人方面對張氏致其讚美有，如立國外交部長費亞諾氏，則有電報云：「謂子為吾等友，請參照共產，勿為哥敵，勿令中國民間有無謂介石將軍，則勝於百年。」言最確，正有足多者。其他國際方面評論西安事變之言論，尚不勝枚舉，此外如各國當局及駐人之間確與不安，以及在華使節及外人之不時向我探詢真象，並多方覈心消息，毫無異以無報之詳情與安撫，誠所謂海內無善天共憤者也。

### 五、國府明令討伐

微子在西安見報，即謂國府設有本設各級支軍事委員會嚴辦，復經各方圖電勸告，  
一再強調，中央政治委員會爰於十一日晨舉行三次會議討論，

議定速派軍隊征剿，惟稱必須聽候政府之總指揮，迅速發電諭軍機處嚴辦，  
毛澤東、彭德懷、朱德率軍隊前赴陝北討伐，  
蔣介石親自督率右江軍隊西征奉天。

國府即於同日頒討伐令，國府各令如次：

(一)張學良背叛我國，却持統帥，竊據我本營各城，交軍事委員會嚴辦，乃謂不自覺悟，束身待罪，以附所部軍隊集中西安，負隅抗命，希圖遂其逆謀，極害大局，全罔人民，國深痛恨。政府為整飭紀綱起見，不得不令令討伐，督山討總司令何應欽，迅速指揮國軍，掃蕩叛逆，以靖兇氛，肅維國本，此令。

(二)特派何應欽為討逆總司令，此令。

國府下令討伐並任何應欽為討逆軍總司令後，何氏於十七日通電就職，並任劉峙為副總司令，討逆軍東西兩路第團軍總司令，劉繼南氏同日分別在防次就職，于右任氏受命宣達為北軍民，亦於十七日下午乘車上，臨行前發表書面談話謂：「蒙國政局，陵陰敷敘，營救領袖的安全自由為當前舉國一致的決心和任務。」于氏臨行前致電張學良謂：「中央命令我入陝，我必盡所有之力，以求免於戰禍，然此事只在公等慨然轉念之間」，致楊虎城電，亦謂以「今者大錯已矯，大難方殷，然大仁大勇之覺悟，亦在此時」。

討伐令頒下，軍事行動遂開始，兩方將士，真不能倣高分，大有餓此朝食之概，因  
至期方十七日拂來委座暫停商討之半途，故不能不略有停頓。但至十九日拂曉仍未脫險  
，而連帥還認爲張學良意圖殺兵，急電前方照原定計劃，向南挺進，自後軍事方面已大  
有進步，其時相距二十日有暇來，總被中央軍收復，討逆軍先鋒已越過秦水，逼迫渭南  
。東路討逆軍第十八軍總司令劉峙原擬趁夜間督師，而路途遼遠軍總司令顧祝同於二十四日  
赴井陘轉南夏官深柳率南路餘黨等部佈備討逆。斯時西安已在大軍包圍之下，解決不過  
時日兩週，形勢所迫，實使我不得不就範矣。

## 六、時局之轉捩

政府討逆之軍事雖發動，若指向西安派軍難以照迫；但政治解決之路未絕，故各方  
仍努力奔走，謀所以終必無禍，謂齊大聖之說。十四日甘任張學良面諭顧同總納，以私  
人資糧，飛赴西安，面諭張氏。總納歸後，假宋見轉授，惟外界略知西安情形及委座安

至而已。十七日孫點文氏被撤自由山，自西安脫險乘機歸來，十八日抵京，費席委員長致何總長電函內稱：「敬之吾兄，聞昨日空軍在自由轟炸，即即令停止，以近情觀察，中於本星期六日（十九日）可以回京，故星期六以前，萬不可衝突，並即停止轟炸為要。」  
廿五日再行。十二月十七日。」何總司令自奉委座手閱後，即電請蔣將領，備於十九日下午六時前暫停轟炸，並表示如張等將此希圖證兵，不於此時驅逐委座回京，則本人自當照原定計劃撤延都站。全國經濟委員會兼中國銀行常事長宋子文氏為督教委座於十七日下午由漢飛京。十九日宋氏以私人資格，陪蔣西自京乘飛機西安，是日因大雪，至洛陽暫宿一宵，二十日晚八時抵達西安，十時到達，張學良等均在機場迎候，並陪同宋氏取入城晉見蔣委員長致候，二十一日晨乘機回京，迎請夫人赴臥，二十二日宋氏偕夫人及蔣經一行乘飛機，於晝陰趕搭布之時局，始有轉機之機。

## 七、張學良悔過與護送領袖回京

張揚此本因實反對派之宣傳，作亂起上，舉持統帥，內以神明，外斷情識，故發難  
後，即已不自安。謂以政府之令應然，討伐之軍已集，若一意急行，勢難苟全，而宋子  
文清人之奔走難堪，則于張揚等以備將禦敵之機；尤以張揚於事變後詳閱委座十餘萬言  
之日記及公私文件手稿稿件，均各種有關教訓之政策方案，乃覺其中無一言一字不為國家  
一無一絲一毫不實，乃知參照對策等及其部隊不存無惡意，而且時加受諭，於是張  
氏良知發現，向委座以誠自陳，深表懺悔，並決定聽從委座返京。委座見其確具悔過之  
誠，奉 德理立大仁恕之教誨，未予嚴罰，於二十五日偕蔣夫人等乘飛機返洛陽。委座  
離開西安之前，曾派其副一人作極詳盡之調查。吾人恭讀是篇別詞，凡微人細節之遺念  
有於心，此必將成歷史之重要文件，亦為民族復興史上珍寶之史料，應將原詞錄后：  
此大典安寧慶，實為中國五千年歷史絕續之所開，亦為中華民國存亡極大之關鍵，與中  
華民族人格精神之分野。今日吾等既以國家大局為重，決心返余回京，亦不輕易違背有  
任何簽字與下分之非分舉行，亦達無何特權之要求，此不僅我中華民國轉危為安之良機

，亦為中國民族人格與文化高貴之表現。中國向來以知過必改為君子，此次事變得此結果，實由於爾等兩校教員，足為我民族前途有無限之光明。以爾等之人格與精神能受余此次訓誡之威名，不愧為我之部下。爾等所受或應尚能如此迅速，則其他之人，更可知矣。財字過者受反動派之煽惑，以為余待人不公，成對革命不誠。現在余一年以來之日記，約有六萬餘言，兩月來之公私文電及手稿稿件，亦不下四五萬言，此外各種教圖計劃及內政、外交、軍事、財政、教育等各項政策四方策，總計不下十餘萬言，爾等均已寫出，在此十餘萬言中，財字必已詳細檢閱，其中是否有一言一字不為國家而自私？是否有二三不識不眞而欺騙人之事？余自庚學帶兵以來，對部下與學生講話時，嘗以二語教人，財字亦必即知，此二語者：即「一、余如有絲毫自私自利而不為國家與民衆之心，則無論何人可觀我為國家之罪人，即大人可粉面殺我。」如余之言行稍有不誠不實，庶幾取察，而不為革命的主義有犯，則任財部下，情可視為我敵人，即無論何時，可以殺余。此二語為余平時所以教部下者。今余之日記及文電等，均在財等手中，是

否其中可覺取一言一字，是爲余革命黨狀者？如果有之，則余此期尚能面安，而等仍務可以照余所指示之言，請余拍決。全於今茲日平日之所以教人者，自己實有實踐焉行，無論對上對下，皆無絲毫愧怍也。

以言此大事變之責任，實然謂予二人應負其責，但論究其原因，余自己亦應當負責。余平日一心爲國，一心以爲粘連與教令可以貫徹於旗下，絕不重視個人之安全，防範太不周密，起居行動太簡單，太輕便，太疏忽，遂以引起反對派機關軍隊乘機挑撥之心。天下事，一切均有造因，此次事變之造因，即由我自己疏忽而起，以致發生如此設法萬紀之事，使中國憂勞，人民不安，國家受甚損失，余雖躬自問，實無以辭其固，無以行人風，不能不向中央與國民引咎請罪。猶知國家不能復有法律以網紀，而等二人是直接帶兵之將官，當然應負責任，度聽中央之議處。但余已明曉湘等言係中反對派之言傳，是以余敢忘爲堅立，而作此非常之舉動，而等在事變之初，自己自認爲曲意聽從以助國家之舉動，深表歉悔。現在爾等已自知妄反對派之宣傳，知我對爾等不僅無惡意，

而且增加費源，難已極嘗覺悟，而願送余回京。余平日教諭部隊，常謂部下不好，關係上官不好，要請部下，應先請上官，余身為統帥，教育不良，使部下有此產生壞紀之事，余當然應先負責，向中央引咎請罪，並以開導警悟之意呈於中央，爾等此次發佈尚早，事變得免延長擴大，中央當時造格寬大也。爾等對於部下，應告以此次事變者反對縱橫之經過，以及余祇知有國不知其他之態度，切責安撫督導，使彼等不因中央寬縱而有所恐慌。余平日教人以「明義理，知廉恥，負責任。守紀律」之四點，上官對於部下教半無方，庶即負責，故此次事變，余謂以上官資格負責，爾等應歸中央之裁處，而爾等之部下則不必恐懼也。

吾人無論何時，總謂國家之生存萬于一切，應認定國家必須生存，個人不足計較。尤須知人能必保保全，民族乃有基礎。故將人之生命可以犧牲，而國家接替繼承不能允就，身體可以受束縛，而精神之自由絕不能受束縛。余對中央與國家之責任，余一息尚存，決不取緝拿罷歸或放棄，而專用次專求余舊字與下令，余始終指揮，以人情事大，

生死事小也。余之所行，不僅要留名於世，且要顯事實不虛浮，使爾等亦知人格之重要，甚於一切。余當時口言如余在西安允許關外簽署聲討於當時之要求，則國家等子滅亡，蓋余為代表中華民國四萬萬人之人格，如余為鄉下威力所屈，處處求免，則余之人格有損，即等於中華民族之人格掃地以盡。無論個人與國家民族，如人格喪失，則雖生猶死，還存必亡。余平時既以「明義理、知廉恥、負責任、守紀律」四諭自告國民，視為救國唯一之道，當然應不惜任何犧牲，而維持人格與發揚正氣，斷不能行不恤耳。使吾部下與民衆無所適從，而陷國家于滅亡。自經此次事變，謂予能得列一等賞之數稱，周等必須知人情重於一切，國家利益重於一切，結果謂知自承認，過失應切責備改，古任應明白為尚，並應以此意告知部下也。總理昔日訓示吾人，必須恢復民族道德，方可以挽回民族，所云信義和平，均係民族主義精神，余十餘年來所致力者，全為團結精神，統一國家以救國，而尤重於健民。余向來所自勉者，即「言必信，行必果」二語，凡與國家民族有利害者，余決不有所違背之心，且無不可以採納，亦無不可以實行。

中央數年以來之政策方針，亦確在和不統一，培養國力，團結人心，不思擴張民族之力  
量。故此次事變，即等唐余留居西安，則引起戰事之責任，即應由唐等設立紀之舉動  
負之。現在閻等既表示悔過，則余可請求中央，中央必仍本我培養國力之精神，自有妥  
處，以挽救國家之危機也。

總之，現在國家形勢及外敵國苦心，關係均已明瞭，余生平作事，唯以國家之存亡  
與革命之成敗為前提，絕不計及個人之恩怨，更無任何生死利害得失之心。且企觀受  
總理寬大仁厚之教訓，全以體愛精誠為處世之道，絕不為過分之追求，此次閻等慘情之  
述，足見內知以國家為重，如此都應絕對順從中央之命令，一切唯以中央之決定是從，  
而其間倘教我垂危之國運，此猶所謂轉盼為瞬之道也。

張學良自經蘇威大將，已擬降書稱，並修通關函，欲回歸東京，自投網羅，於二十一  
六日午時二時返抵京，而後，即作一國是辭摺及長，表示來京待罪之意，其原附如下：

余愚蒙寵錄：愚身生性愚昧短陋，而造就此大機關紀律不能勝任之大限，茲謹謹謹

來京，是以東籬難領受的感之責罰，或以應待之罪，擬紀頤等將來，凡有利於吾國者，學良深不勝，乞鈞庭不必念及私情，有所顧慮也。學良不文，不能盡意，謹誠急就，特乞鑑諭，尊處，敬叩鈞安，學良謹啟。

## 八 全國熱烈歡迎領袖歸來

自本連於十二月十三日接報以迄於二十五日出報之十三日中，全國因總裁回國事而惶懼，為領袖而憂慮，苦悶之情，實已達於極度，所謂「舉輶於野，商息於市，十處數息於道途」，差可形容其一二。迨至二十五日下午三時，報學良奉還領袖離漢，於五時半去抵洛陽。全國各地聞訊，無不欣喜若狂，全國上下不分老幼，均號竹鼓舞，陰陽雜之舞，一掃而空，爆竹噴天，歡聲動地，舉國同慶，同慶狂歡之夜，熱烈情況，實為從來所未有。本連隨於二十六日下午時許由洛撥報返首都，前往機場迎接者，兩岸相接，萬人空巷，歡聲雷動，爆竹齊響，由林主席代表而致總辭，全國官民皆紛紛牠電祝賀。首都各

界，更於二十七日舉行慶祝全國抗敵大會，參加者達數十萬人。其他內部各地以及海外  
機關，亦均熱烈開會慶祝，尤其經過南方將士，聞悉屢出險之消息，皆不禁驚躍，歡呼  
萬歲，官長士兵互相抱持，號呼歡舞，如醉如癲，且有當地下深者，沉鬱之士氣，為之  
改變，歡喜情緒充溢全國，十三日來之沉鬱，釋於一旦，此情此景，誠所謂「一人有憂  
，億兆利賴，萬姓同歡，四海同歌」者也。

## 九 國際之歡慰

自奉天脫險消息傳到海外後，各國均表示無限之歡慰。各駐華使節亦紛紛致電外務  
部報文外部祝賀。日外相並親函及駐日特大使致賀，日在財名流並致電祝賀者尤多。  
而各國報紙更紛紛發表賀辭，如東京各報以為勝利之和平解決，為中國人民熱誠奮鬥成  
一之結果，蓋此種樂觀，是以觀察內情而有的也。各報對於最近兩週中國政治會議情形  
之確定及人民對蔣介石之同情與讚仰，實頗以爲滿意與政策，報導良亦不得

不患服於人民之無何一點，均予以重視。繼先述人表示意見，即中國統一之基礎已極穩固，西安事變即為其開端的試金石，今得確為更確鑿的耳。總編委會編輯評論西安事變，謂實際上已增強中央政府之權力，因事變發生之後舉國憤懣，足見中國之統一，已確有進步云。總編委會編文曰：報對蔣委員長之空抵南京，表示無限歡迎，該報稱中國內外大政，復能斷續在蔣氏領導之下，實為中國之幸，因蔣氏此次回京，復增加無限威信，以報本報中因民衆自信心日見增加，而在絕大部分則半信半疑之，中國全體人民均極向贊之。該報繼續在過去所觀察中國所表示有兩種現象，一為全國陷於憂慮，一為全國上下一致。該報尤甚謂張學良之獲救，或為最極之喜，「目前之建設工作又可恢復，因過去所失之時間，可以充分表現中國之民氣！」法國小巴黎人報駐上海記者電稱「慕名石勒寺廢物西安，雖有十三日之久，但中國政府內部並無重要紛歧情事。反之，各派人士，均蒙相安無事，其狀至妙。此次事變，倘若發生於十年之前，則國內必將發生大亂，於以見中所存與介石與軍閥勢之下，已有極大之進步也。」美國意大利日報謂

「中國局勢，既已滑稽，萬難直面，惟生內擇之虞矣」云。

由此可見委座之駭惶顧慮，非特中國之危，抑全世界之所共認，而委座以一身擎  
萬國國家民族之存亡於大世界大局之委座，更不啻兩兼矣。

## 十一 政府對張學良等之懲處

### (一) 將參謀長及副參謀長撤職

蔣委員長賜張學良戴來那門，東督諸軍，特分量中央執行委員會及國民政府總參謀  
一員原西之下；續呈者，此次西安事變，皆由中正率領軍方幹辦不周之過，業經呈請  
急令一府一派子免去本兼各職，並降加處分，以明責任，定鑑勸懲。金西北副將胡司令  
張學良，代辦總參軍務務，而在其管轄區內，發生如此巨變，因該軍紀，自經道免，現  
該長已調來總司，取身潔淨，以示警戒其實同上旨，請軍機處照來具備，自歸總紀不敢  
之咎，照領督辦考之嚴辦。中正伏以該日統軍無狀，實知自經深思，足徵我中央執紀之

聲明，該該國有禁軍團決倚賴自殺之表示。聯合禁軍團奉命各總署督會（府）團械，聯和何發動禁軍交換武器，並特予寬大以嚴懲戒之令。伏照前報，該是中國民主革命中央執行委員會，國民政府主席共計少東原者一等，國民政府軍事委員會兼軍委會中正。

本部中央軍委參謀長中央政治委員會討論，二十九日中央政府對此事作如下之決定：  
一、本部中央軍委參謀長中央政治委員會參謀長蔣中正署，將軍隊起程來津門東北就緝，總知河  
防事，請嚴戒。次題：支軍隊參謀會軍械局辦。

國府據報後，於廿四日發布命令云：此次西安之變，徵調頭兒，全國震驚，事後追  
溯，當年清廷，所奉當日頃持以爲隨時取人，聽之無謂心憤，大難改編，復指派參謀委職  
，實非本意，故責備其失職，嗣又調回，參謀委職，故府之責責無可逭，迨得安撫地方，  
允爭如斯，方為可憐。顧直率士匪專行劫，匪徒若不收編，令歸反，計連軍事，所稱將軍軍機  
，亦非所宜，故責備，總兵署參謀，總兵署參謀參謀參謀，總參謀參謀參謀參謀，俱令清  
退，參謀參謀參謀參謀參謀參謀參謀參謀參謀參謀參謀參謀參謀參謀參謀參謀參謀參謀參

# 西安事變史料目錄

一、  
二、

## 一、西安事變之經過

1. 蔣介石被扣及謀殺
2. 事變之後的動向
3. 事變之原因
4. 外國之反應
5. 國府對外宣佈
6. 與局之關係
7. 被奉良善與宋慶齡陳濟棠南京

三、

四、

8. 全國熱烈歡迎蔣物語來

9. 國際之歡迎

10 中央對張學良之態度

11 張學良重慶特赦

12 吾人對蔣變難有之認識及今後應有之努力

## 上集 蔣委員長蒙難時全國悲憤

### 第一編 中央

一、西安事變詳情

二、救不寧變使領袖安然歸來

三、中央明令討伐叛逆的重要意義

四、西安事變與戡亂

居 呂  
林 森 正  
孔祥熙

五、為討伐張連告全國同志同胞書

六、告東北軍將士書

七、敬告粵遠副軍將士書

中央執行委員會宣傳部

中央執行委員會宣傳部

中央執行委員會宣傳部

## 第二編 各地黨部

- 一、河南省黨部電
- 二、安徽省黨部電
- 三、四川省黨部電
- 四、漢口市黨部電
- 五、南京市黨部電
- 六、山西省黨部電
- 七、湖南省黨部電

八、湖南省黨務指導委員會電

九、陝西文部電

十、遼寧總支部電

十一、安南總支部電

十二、駐美總支部電

十三、駐澳洲總支部電

十四、上海市黨部電

十五、江蘇省黨部電

十六、湖北省黨部電

十七、京滬翼杭甬鐵路特別黨部電

十八、贛湘黔特別黨部電

十九、正太路特別黨部電

二十、山東省黨部電

廿一、江西省黨部電

廿二、福建省黨部電

廿三、江蘇省保安團隊特別黨部電

廿四、駐日里支部電

廿五、東北黨務辦事處電

廿六、陝北各縣黨部電

廿七、海外各地黨部電

### 第三編 軍政界

一、濟寧豫魯長子幹電

二、陸大校長楊杰電

- 三、武漢行營軍主任皮海鷹
- 四、高級幹部訓練委員會
- 五、全國青年總團結
- 六、韓主席賀新中國成立
- 七、李維楨主任宋仁德
- 八、軍委政委會宋懋庭長吉元光
- 九、湖南省政府何主席健
- 一〇、閩浙泰興長復學院長電
- 一一、高級軍事當局程潛等電
- 一二、雲南省政府主席龍雲電
- 一三、河南省政府主席蔣鼎文電
- 一四、山東省政府主席韓復榘電

## 第二編 國際輿論

一、俄國政府機關報之評論

二、日本輿論之一斑

三、法國報紙之論評

四、英國報紙之論評

五、德國各報紙之論評

六、美國報紙之論評

## 第三編 國內外貿易

一、中央財政委員會

二、財政部

二、中央執委會全體工作制訂

三、林主席

四、何應欽等

五、東北旅京同鄉會

六、余漢謀賈慕儉

七、廣東省政府

八、江蘇省政府

九、浙江省政府

十、吳敬誠

十一、楊虎城

十二、江南省政府

十三、汪主席

十四、李宗仁等

十五、以擴

十六、王樹元

十七、韓世勳

十八、公博謀

十九、少行於

二十、齊東野

二十一、張衡菴

二十二、徐國棟

二十三、宋子良

二十四、唐繼堯

二十五、劉鍇等

- 二六、舊約聖經
- 二七、江蘇省報
- 二八、社會學會
- 二九、軍械學報
- 三十、鐵道學報
- 三一、醫學名錄
- 三二、三端錢文書
- 三三、宋史
- 三四、各省內
- 三五、小雜院社
- 三六、南開學生
- 三七、舊之禁

三八、龍各團體

三九、龍總工會

四十、榮國學校

四一、勞動者

四二、列寧

四三、省政府

四四、豫省教育

四五、河南大學

四六、列寧

四七、豫文社

四八、平市各局

四九、列寧學會

- 五十九、周易
- 六十、周易
- 六一、周易
- 六二、周易
- 六三、周易
- 六四、周易
- 六五、周易
- 六九、周易
- 七〇、周易
- 七一、周易
- 七二、周易
- 七三、周易
- 七四、周易
- 七五、周易
- 七九、周易
- 六〇、周易
- 六一、周易

- 六二、中華大學
- 六三、旅穀利民
- 六四、孚各貞吉
- 六五、夢熊利戌
- 六六、凶各院校
- 六七、北大紳生
- 六八、平戎王命
- 六九、勿用禦侮
- 七十、王肅以除
- 七一、南臘南作則勿外也王向小妃女毋須繩  
圭一、馬嘉陵
- 七二、鹿鳴君子無終朝夕向小妃女毋須繩
- 七三、鹿鳴君子無終朝夕向小妃女毋須繩

廣安專輯

七四、金鑲口李世宗等

七五、京山婦女會

七六、善外觀禮

三〇